

**主旨:** 2014 人口政策諮詢

致：人口政策督導委員會秘書處

每個國家，地方都會面對不同形式的人口問題。香港亦不例外。

現時大部份人所講的香港人口問題，主要有以下幾方面：

#1) 人口密度太高（包括居民及旅客）

#2) 人口老化

#3) 勞動力不足

但一直以來，香港政策都只提出討論 #2 及 #3 的問題，不願承認及面對 #1 的問題。而且政府一直認為增加人口，就可解決 #2 及 #3 的問題。

但實際上，#1 的問題，對香港的影響才是最大。

香港總面積才 1 仟多平方公里，而且大部份是山，真正可用於城市發展的面積，少之又少。但人口竟有超過 7 百萬。有很多國家或大城市，面積比香港大幾倍至幾十倍，都沒有這麼多的人口。因此現時香港的擠迫程度，已經極之嚴重。但最大的問題，是仍然每日輸入 150 個新移民。再加上每日有十幾萬的國內遊客湧入香港。

我們可以將香港與一些其他地方作出一些比較。

例如：台灣的面積大約是香港的 50 倍，人口只得 2 仟 3 百多萬，而每日只容許 3,000 個中國自遊行的配額，但香港

每天自遊行人數都超過 10 萬

倫敦的面積大約是香港的 2 倍，人只也只是 8 百多萬，而每年的旅客人數也只是 1 仟 5 百萬。但香港去年已經

有超過 5 仟萬的自遊行

：

：

：

我們可以不停列舉更多用作比較的例子，但絕對找不到一個擠迫情況比香港更嚴重的例子。

超高密度 的人口，帶來極多的社會問題.

**居住地方不嚴重足夠，市民無法改善居住環境，交通設施，道路 不足夠，就連醫療，教育，娛樂，運動，文化，福利....所有民生 的 設施都嚴重不足，甚至 安葬先人，處理垃圾，也沒有地方....**

增加人口，表面上 可以 解決人口老化，但實際上等於吸毒止痛，問題 只會越來越嚴重，現時增加的人口，稍後同樣會老化，但以香港這樣細小的地方，根本不可能靠不斷增加人口來 應付人口老化.

增加人口，亦未必可以解決勞動力不足的問題，因為 現時不夠人手做的工種，主要都是一些低下層 或 厥惡性的工作，如果香港不斷推進經濟發展，這些行業 只會 越來越不夠人手，因為 每個人，都想做一些高增值，或 管理階層的工作. 而不接受一些低下層 或 厥惡性的工作. 全世界的高度發展的城市，都會面對同樣的問題. 如果 按政府經常說的 輸入人才，就更加對解決這問題 完全無幫助. 只會 令香港更加擠迫，產生更大的上述問題.

最後，值得一提的是，家庭團聚 並非 支持 每日 輸入 150 個新移民 的 充分理據，因為 現時並無任何法例，阻止香港的居民去 內地 與 家人團聚. 本來 內地人 來香港團聚，或 香港人去內地團聚，都同樣 是合理的. 但 問題 在於 香港 實在太細，根本無能力再承擔急速增加的人口.

**情況 就好比 一艘大遊輪，旁邊有一艘小艇. 小艇上的人，要與 大遊輪的人 團聚，那麼 肯定是 小艇上的人 去到大遊輪上，而不會 是 返過來，否則 的話，最終小艇只會沉沒.**

=====

至於 自遊行，暫且不說 因為 文化差異 而造成的中港矛盾.

超大量的 自遊行 除了 造成 據迫之外，亦令地很多地方的租金上升，物價急升，甚至令到 很多原本社區應有的生意 也做不下去，變成了只為自遊行而生存 的生意，嚴重影響市民的生活.

香港政府 很喜歡講及 **自遊行 帶來的 經濟利益**. 但實際上，利益只局限於少數 受惠 的行業，而惡果 則要整個社會去承擔. 而且嚴格來說，就算是一些做自由行生意的行業，很多時 他們亦並非真正的得益者，他們 得到的利益，可能與 做其他一般工作，或做一般其他生意 差不多，而真正享受巨大利益的，**主要是都商舖 / 商場的業主. 要由整個社會，幾百萬人去承受痛苦，來成就這少撮人的利益，是絕對不合理的.**

因此 如果 香港 政府 真的是 為香港好，就應該 踏實面對人口密度過高的問題 去 制定政策，減慢人口增長，控制 自遊行數目. 而不是 只顧不 斷輸入新移民 及 增加遊客數量，然後不斷去破壞環境來 建多一些樓，不斷增加建酒店，不斷加開旅客入境的安排.... 這些 只會 令香港的 人口問題 越來越嚴重.

如對以上意見有任何問題，或回應，歡迎隨時聯絡本人。

Lee Kwok Fai